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Uvod 
 
Izazivač Afričke kuge svinja, po svojim karakteristikama koje se odnose na menjanje 

virulencije, spada u viruse koji sporo evoluiraju. Razlog za ovo je svakako sam uzročnik tj. priroda 
genetskog materijala (dvolančana DNK), činjenica da, uz izuzetak vektora (krpelja) samo samo 
jedna životinjska vrsta oboli u prirodi i način transmisije. Međutim, ova tri elementa, koji bi na 
prvi pogled uticali na stabilnost virusa u prirodi, kada se stave u biološki kontekst koji 
podrazumeva da je pravi domaćin ovom virusu vektor tj. krpelj, postaju u stvari faktori koji 
značajno utiču na varijabilnost virusa, a samim tim i na stepen njegove virulencije u slučajnom 
domaćinu, svinji. 

Ko-evolucija virusa izazivača Afričke kuge svinja u Africi, podrazumeva filogenezu koja 
predstavlja postignuti balans između uzročnika, pravog domaćina (krpelja) i svinje (bradavičastog 
svinjčeta Afrike i Afričke svinje šipražja), kao slučajnog domaćina. Kao rezultat, na ovom 
kontinentu se pojavljuju mlade životinje sa dovoljnim nivoom viremije da se zarazi krpelj. Kod 
odraslih svinja ovih rasa u Africi, ne samo da nema kliničkih simptoma već je i nivo viremije u 
najvećem broju slučajeva, nedovoljan za zaražavanje krpelja koji parazitiraju na svinjama.  

U proteklih 12 godina, svedoci smo puta kojim se Afrička kuga svinja širi Evropom, pri 
čemu postoji velika verovatnoća da se evolucija virusa na našem kontinentu već više godina, 
odvija u krpeljima i divljim rasama svinja. Kao rezultat, osim ako se ne dese prirodne promene u 
smislu prekidanja prirodnog lanca cirkulacije virusa između krpelja i svinje kao vrste, može da se 
očekuje pad virulencije virusa ne samo za divlje rase svinja već i za domaće plemenite rase i 
pasmine ove životinjske vrste. Međutom, ovo najverovatnije neće da bude posledica ko-evolucije 
tj. uzajamne adaptacije svinje na virus i obratno, već će verovatno to da bude rezultat bioloških 
procesa i evolucije virusa u regionalnim i lokalnim vrstama vektora, odnosno krpelja. 
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Genetski materijal AKS virusa kao osnov varijacije u virulenciji 
 
Što se tiče virusa, uzročnika AkS tj. njegovog genetskog materijala, poznato je da je DNK, 

kao nosilac naslednih osobina svih živih bića, pa i virusa, zaštićena fiziološkim i biohemijskim 
mehanizmima koji sprečavaju značajnija odstupanja u naslednoj osnovi, odnosno genima 
narednih generacija. Sa druge strane, u prirodi je molekul RNK manje „konzervisan“ pa samim 
tim i značajnije varira. Otuda može da se očekuje da kod virusa koji sadrže RNK, postoji veći broj 
mutacija, pa samim tim i variranje svih osobina, pa samin tim i antigenog sastava. 

Virus izazivač AKS poseduje jedan dvolančani linearni molekul DNK i jedini je 
predstavnik Asfarviridae familije, rod Asfavirus. Ranije, ovaj virus je svrstavan u Iridoviridae 
familiju ali je početkom 21 veka, svrstan u posebnu Asfarviridae (Dixon, L.K. et al, 2000) familiju 
s obzirom da je potvrđena njegova značajna udaljenost u odnosu na viruse Iridoviridae familije, 
koji svi izazivaju infekcije artropoda, riba, amfibija i reptila; dakle radi se o grupi virusa koji su 
specifični za poikiloterme. Ovo je od značaja i u slučaju virusa AKS, a obzirom na način 
transmisije virusa (putem krpelja). Slika 1 prikazuje DNK viruse koji su na neki od načina 
(genetski ili fiziološki) slični Asfarviridama (Chapman, D. I. A. H, 2005).   

 
 

Slika 1. Filogenetsko stablo poređenja dUTPaza proteina koji su kodirani od strane AKS virusa, sa ostalim DNK 
virusima. ASF-Mw virus izolovan iz svinja u Malavi-ju kao i Ba71V izolat (ASFV-Ba). 

 
Pored toga što je izuzetno otporan u spoljašnjoj sredini, virus izazivač Afričke kuge svinja, 

poseduje i neke neobične karakteristike. Ovo je jedini DNK virus koji spada i u Arbovirus grupu, 
a koji se prenosi tzv. mekim krpeljima (Argasidae). Isto tako, neobično je i to što se njegov 
celokupni ciklus replikacije DNK molekula, odvija van jedra. Ovo nije jedinstvena osobina 
Asfarvirusa s obzirom da se i neki drugi DNK virusi replikuju u citoplazmi inficiranih ćelija (Poks 
virusi) međutim, ubrzo posle ulaska AKS virusa u ćeliju (makrofag svinje), virusna DNK može 
da se dokaže i u jedru.  

Postoji veći broj izolata virusa izazivača Afričke kuge svinja koji se međusobno značajno 
razlikuju po virulenciji. Isto tako, izolati se razlikuju i po veličini DNK molekula pa tako ona 
može da varira od 170 pa do 190 kPb. Radi se o velikom virusu (oko 200 nm u prečniku), pri 
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čemu zrela virusna čestica pored genetskog materijala, sadrži i preko 50 proteina od kojih je veći 
broj enzima i faktora koji su neophodni za transkripciju i obradu rane informacione RNK.  

Kritična faza tokom infekcije u slučaju infekcija virusom izazivačem Afričke kuge svinja, 
jeste prodor i replikacija virusa kao i citopatološke promene u makrofagima zaražene svinje. U 
ovim ćelijama, virus efikasno inhibiše ekspresiju pro-inflamatornih citokina (TNF, IFN-1 kao i 
IL-8) ali istovremeno indukuje ekspresiju β-transformacionog faktora rasta. Značajno je to što 
različiti fenotipovi virulencije ovog virusa koji su zapaženi kod različitih izolata, ispoljavaju 
razlike u sposobnosti da indukuju (ili inhibiraju) ekspresiju pro-inflamatornih citokina ili gena 
koji su povezani sa interferonom u ranoj fazi infekcije makrofaga. Inhibicija zapaljenske reakcije 
je delimično uslovljena virusnim genom koji kodira protein (A238L), a koji je sličan faktoru 
inhibicije ćelijske transkripcije (NF B). Ovaj protein virusa koji inhibira aktivaciju NF B, 
reguliše ekspresiju svih antivirusnih proteina koje kontroliše NF B. Na taj način A238L protein, 
deluje kao analog ciklosporinu A, leku koji izaziva imunosupresiju. Ovaj mehanizam predstavlja 
jedan od novo otkrivenih faktora virusne virulencije. Istovremeno, smatra se da ovaj protein igra 
ključnu ulogu u nastanku fatalnih hemoragičnih oboljenja kod domaćih rasa i pasmina svinja sa 
jedne strane i blagih i perzistentnih infekcija kod domaćina virusu, gde se oboljenje pojavljuje u 
enzootskom obiku tj. kod bradavičastog svinjčeta Afrike.  

Uopšteno se smatra da virus, izazivač AKS sporo evoluira međutim, novija istraživanja 
ukazuju na to da postoje segmenti u genetskom materijalu sa većim nivoom heterogenosti u 
populaciji virusa. Posebno su interesantni geni koji su povezani sa inhibicijom ili modulacijom 
imunskog odgovora svinje, uključujući i poremećaj proizvodnje interferona, inhibicije NF B i 
faktora aktivacije jedra T ćelija (A238L protein) kao i modulacija odbrambenih mehanizama 
svinje uslovljebih CD2v proteinom nalik na lektin, a koji kodiraju dva gena (Frączyk Magdalena, 
et al. 2016). Transmembranozni potencijal ćelkja koji zavisi od CD2v, neophodan je za 
hemadsobciju eritrocita oko inficiranih makrofaga kao i za adheziju virusa iz međućelijskog 
prostora za eritrocite, a samim tim i za diseminaciju virusa po telu. Isto tako, ustanovljeno je da 
ekspresija CD2v proteina čini replikaciju virusa u krpeljima intenzivnijom (Sanna, G. et al (2017). 

Do sada je veći broj istraživača ispitivalo varijabilnost gena AKS. Frączyk i saradnici su 
2016. godine, ustanovili sporu ali konstantnu evoluciju pojedinih gena kao i zajedničkog pretka 
virusa sa veoma virulentnim izolatom (Gruzija2007/1 i Odintsovo2/2014). Sa druge strane, na 
osnovu upoređivanja sekvenci proteina, ustanovljena je privremena podela sojeva virusa 
izolovanih sa područja Sardinije u periodu od 1978. pa do 2014. Međutim, nije bilo nikakvih 
razlika u virusima koji su poticali iz divljih i iz domaćih rasa i pasmina svinja. Isti su autori 
zaključili i da prostorno i vremenska analiza slučajeva, kada se uporedi sa rezutatima filogenetskih 
studija, ne daje dovoljno osnova za praćenje molekularne evolucije virusa izazivača Afričke kuge 
svinja. 

Da bi se razumela različita virulencija pojedinih izolata virusa izazivača AKS, potrebno je 
da se virusna fiziologija, tačnije njen najznačajniji segment tj. replikacija, stavi u prirodno 
okruženje, odnosno u epitelne ćelije srednjeg creva pravog domaćina, krpelja. Naime, posle 
uzimanja obroka u vidu kapi krvi svinje u kojoj je viremija bila dovoljnog intenziteta da zarazi 
krpelja, u ovim ćelijama se obavlja prva replikacija. Prirodni domaćin virusu jesu krpelji 
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Ornithodoros porcinus porcinus. Radi se o dugoživućim krpeljia koji naseljavaju jazbine, staništa 
u kojima se nalaze divlje svinje Afrike: bradavičasto svinjče (Phacochoerus aetiopicus) i divlja 
svinja žbunja (Potamochoerus spp). Dobro je poznato da su ove rase svinja sa jedne strane i 
krpelji, sa druge, neophodni za održavanje tzv. silvatičnog ciklusa Afričke kuge svinja pri čemu 
perzistentno inficirani krpelji igraju ulogu prirodnog rezervoara virusa. Ovo potkrepljuje i 
činjenica da se oboljenje retko kada prenosi direktno između ovih divljih rasa svinja, a skoro 
isključivo, putem artropoda (Thomson, G. R.  1985). Sa druge strane, transmisija virusa između 
domaćih rasa i pasmina svinja je isto tako uspešna bilo direktnim kontaktom bilo indirektno, preko 
krpelja (Mebus, C. A. 1988). Poznato je da je infekcija krpelja moguća sa velikim brojem po 
virulenciji različitih izolata AKS virusa. Kao posledica nastupa dugotrajno kliconoštvo i 
perzistentna infekcija uz intenzivnu replikaciju virusa u različitim tkivima krpelja. Inicijalno, 
virus se replikuje u ćelijama srednjeg creva krpelja što predstavlja kritičnu fazu za nastanak 
infekcije i mogućnost krpelja da bude rezervoar virusu. Tokom infekcije, virus ne izaziva nikakve 
efekte po krpelja, naročito u smislu mortaliteta, osim tokom gonotropnog ciklusa (Hess, W. R. R. 
et al., 1989). 

Može da se zaključi da infekcija artropoda, prirodnog domaćina AKS virusu, predstavlja 
dobro adaptiran i biloški sistem koji je tokom filogeneze, zajedno evoluirao. Međutim, uočene su 
značajne razlike u stepenu infekcije, infektivnoj dozi ili u proporciji zaraženih krpelja koji postaju 
perzistentno inficirani u slučajevima kada su isti krpelji bili eksponirani različitim izolatima 
virusa. Ovo ukazuje da adaptacija virusa na krpelje, igra ključnu ulogu u održavanju prirodnog 
ciklusa infekcije prirodnog domaćina i različitih izolata AKS virusa (Kleiboeker, S. B. et al., 
1999), u nekom regionu sveta. 

 
Svinja kao jedina prijemčiva vrsta – varijacije u kliničkoj slici, toku bolesti 

obdukciononom nalazu 
 
Svinja, sa različitim rasama i pasminama, divljim i domaćim, prestavlja jedinu prijemčivu 

vrstu na Afričku kugu svinja. Postoje podaci o prijemčivosti i drugih vrsta u laboratorijskim 
uslovima, ali to nije od epiziootiološkog značaja. 

Klinički znaci infekcija sa AKSV mogu biti veoma različiti (Tabela 1, Sánchez-Vizcaíno 
J.M., et al., 2015) u zavisnosti od različitih faktora: virulencije soja, rase svinja, načina infekcije, 
infektivne doze i enzootskog statusa oboljenja u toj oblasti. Prema njihovoj virulenciji, AKSV se 
klasifikuju u tri glavne grupe: visoko virulentne, umereno virulentne i nisko virulentne sojeve 
(slika 2). 

Bolest se obično karakteriše iznenadnim uginućem svinja. Sve starosne kategorije bez 
obriza na pol, su osetljive. Unutar farme/gazdinstva jedinke koje su izdvojene, na primer krmača 
sa prasićima, mogu biti pošteđene od oboljenja usled prilično niske kontagioznosti AKS. Brzina 
širenja bolesti unutar zapata (i broj obelelih životinja) može da se značajno razlikuje od nekoliko 
dana do nekoliko nedelja i to u zavisnosti od tipa tehnologije proizvodnje svinja, tehnološkog 
sistema upravljanja farmom (menadžmentom) i primenjenih mera biosigurnosti. U stvari, AKS 
je, iako veoma smrtonosna, manje kontagiozna od nekih drugih zaraznih bolesti životinja, kao što 
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je na primer slinavka i šap ili čak i klasična kuga svinja. Takođe, neke autohtone rase domaćih 
svinja u Africi su razvile određeni stepen otpornosti prema AKS. Evropska divlja svinja, koja je 
ista vrsta Sus scrofa kao i domaća svinja, u slučaju infekcije ispoljava sličnu kliničku sliku kao i 
domaće rase i pasmine svinja. 

Virulentni izolati, u domaćim rasama i pasminama svinja u Evropi kao i u Evropskoj divljoj 
svinji, izazivaju veliku stopu mortaliteta. Infekcija je po pravilu direktnim kontaktom, a 
inkubacioni period od 5 do 15 dana. Uginuće nastupa u periodu od 5 do 10 dana posle pojave 
povišene telesne temperature. Posle parenteralne inokulacije, simptomi mogu da se pojave i ranije, 
posle dva do pet dana. Većina izolata virusa iz Afrike su veoma virulentni u odnosu na domaće 
rase i pasmine svinja i izazivaju paktično 100% uginjuće, a u perakutnom toku, obdukcioni nalaz 
je negativan.  

 

 
 

Slika 2. Kliničke forme – tok afričke kuge svinja u zavisnosti od virulencije izolata (FAO) 
 
Akutni tok bolesti je uočen kod svinja prilikom prodora virusa u Španiju, 1960. Godine 

(Polo Jover R. and Sanches Botija, C. 1961). Obolele životinje imaju povišenje telesne 
temperature (preko 40.0 °C) u periodu od 1 do 2 dana pri čemu je ponašanje normalno, uz očuvan 
apetit. Međutim, apetit se postepeno smanjuje, a životinje postaju depresivne. Telesna temperatura 
se povećava čak i na 42.0 °C, a ostaje na tom nivou do uginuća. Neposredno pre uginuća, 
temperatura se spušta ispod fizioloških vrednosti.  

Cijanotični regioni na koži se pre svega uočavaju po ušima, njušci, stomaku, glutealnoj 
regiji i po donjim delovima nogu. Na koži abdomena, vrata i ušiju, mogu da se uoče i nekrotični 
fokusi. Kod nekih svinja se uočava veći broj diskretnih hemoragija po koži. Promene boje i 
krvarenja na koži lako mogu da se ne uoče kod divljih svinja kao i kod domaćih rasa i pasmina 
svinja tamnije kože i guste dlake. 

U ovoj fazi bolesti životinje nevoljno ustaju, leže jedna preko druge, drhte. Ako se nateraju 
da ustanu, uočava se drhtanje, nekoordinisano kretanje i nestabilnost u stavu. Tokom ležanja, 
otežano je disanje uz prisutan kašalj. Od ostalih simptoma, uočava se mukopurulentan 
konjunktivitis i iscedak iz nosa, povraćanje, krvarenje iz nosa i rektuma kao i sluzava dijareja sa 
primesama krvi. Ubrzo usledi koma i uginuće. Suprasne krmače, ubrzo posle pojave prvih 
simptoma, pobace.  
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 Perakutni 
tok ASF 

Akutni tok ASF Supakutni tok ASF Hronični tok ASF 

Povišena 
temperatura 

Visoko 
povišena 

Visoka povišena Umereno povišena Povremeno ili 
odsutna 

Trombocitop
enija 

Odsutna Odsutna ili blaga Prolazna Odsutna 

Koža Crvenilo -
eritem 

Eritem Eritem Nekrotične zone 

Limfni 
čvorovi 

- Gastrohepatični i 
renalni – 

mramorirani 

Većina limfnih čvorova 
sa ugrušcima krvi 

Otečeni 

 
Slezina 

 
- 

Hiperemična 
splenomegalija 

Delimična hiperemična 
splemomegalija ili 

fokalni infarkti 

Uvećana sa 
normalnom bojom 

 
Bubrezi 

 
- 

Petehijalne 
hemoragije, 
pretežno u 
korteksu 

Petehijalne hemoragije 
u korteksu, meduli i 
pelvisu, perirenalni 

edem 

 
- 

Pluća - Inteznivan 
alveolarni edem 

- Pleuritis i 
pneumonija 

Žučna kesa - Petehijalna 
hemoragije 

Edem zida - 

Srce - Hemoragije u 
epikardu i 
endokardu 

Hemoragije u epikardu i 
endokardu; 

hidroperikardium 

Fibrinozni 
perikarditis 

Tonzile - - - Fokalna nekroza 
Reproduktiv
ni problemi 

- - Abortus Abortus 

Tabela 1: Osnovni kliničiki simptomi i obdukcioni nalazi kod različitih tokova i formi Afričke kuge svinja. 

Evolucija toka i oblika, odnosno simptomatologije Afričke kuge svinja, uočena je u Španiji 
i Portugalu. Posle dve decenije prisustva virusa u populacijama svinja, oboljenje poprima 
subakutni tok, uz tendenciju pojavljivanja blažih simptoma (Sanchez Botija, C. 1982). Oboljenje 
u tom slučaju traje oko 3 do 4 nedelje tokom kog perioda, telesna temperatura fluktuira ili 
perzistira na istom nivou. Kod ovog toka bolesti, postoje značajne varijacije u kliničkoj slici pri 
čemu se kod nekih svinja uočava samo neznatno povećanje telesne temperature, a životinje imaju 
očuvani epetit. Kod nekih životinja, na istoj farmi, prisutni su simptomi kao i kod akutnog toka 
ali su oni blaži. Mortalitet značajno varira i u velikoj meri zavisi od uzrasta i opšteg zdravstvenog 
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statusa životinje. Simptomi su izraženiji kod mlađih kategorija kao i kod suprasnih krmača. Ova 
forma bolesti je karakteristična za izolate virusa koji su u dužem vremenskom periodu prisutni u 
pojedinim regionima sveta, na primer Malta (Wilkinson, P. J. Et al, 1980) ili Dominikanska 
republika i Brazil (Mebus, C. A. and Dardiri, A. H. 1979). Svinje koje su se oporavile od ove, 
supakutne forme bolesti, deluju zdrave ili oboljenje poprima hronični tok.  

Hronični tok Afričke kuge svinja po svojim simptomima veoma mnogo varira. Nalazi se 
samo u regionima u kojima je AKS enzootska bolest u domaćim rasama i pasminama svinja 
(Španija, Portugal). Klinički, nalazi se zaostajanje u rastu, mršavljenje, pojava kržljavih jedinki, 
pneumonija, ulceracije po koži, artritis, edematozni otoci zglobova i okolnih tkiva. Često postoje 
egzacerbacije bolesti u vidu povećanja telesne temperature, prisutne viremije i uginuća  (Hess, 
W.R. 1981). Češće nego kod supakutnog toka, u hroničnom toku može da se pojavii crvenilo na 
koži sa prisutnim ispupčenjima i nekrozom. 

Hronični tok AKS je praćen mortalitetom koji je po pravilu ispod 30 posto. Hronični tok 
uzrokuju ili prirodno oslabljeni sojevi ili vakcinalni sojevi virusa, za koje postoji sumnja da su se 
raširili prilikom kliničkog ispitivanja vakcine na Iberijskom poluostrvu, šezdesetih godina 20 
veka. Klinički znaci, malo povišenje temperature, blagi respiratorni simptomi i umeren do ozbiljan 
otok zglobova mogu da se uoče 14 do 21 dana nakon infekcije. Na obdukciji, mogu da se ustanove 
pneumonija sa kazeonom nekrozom u plućima (ponekad sa fokalnom mineralizacijom-
kalicifikacijom), fibrinozni perikarditis i edem limfnim čvorova, koji mogu biti i delimično 
hemoragični (pre svih medijastinalni limfni čvorovi). 

Obdukcioni nalaz je u slučaju peraktnog toka, najčešće negativan. U nakim slučajevima, 
mogu da se uoče kongestije krvnih sudova. Kada je u pitanju akutni tok bolesti, leševi mogu da 
budu u dobrom stanju, a najznačajnije promene se uočavaju na limfnim čvorovima (uvećani, 
edemaozni, sa hemoragijama ili potpuno nalik na ugrušak), pri čemu su promene naročito prisutne 
u gastrohepatičnim i renalnim limfnim čvorovima. Prisutna je i splenomegalija, a slezina je 
razmekšane konzistencije i krhka. Po bubrezima se nalaze petehijalna krvarenja. Pored ovih 
promena, prisutna su potkožna krvarenja, hidroperikard, hidrotoraks, petehije po epikardu, 
sluznici mokraćne bešike i u korteksu bubrega, u plućima kongestija i petehije i ekhimoze po 
serozama, kongestija jetre i krvarenja u žučnoj kesi. U traheji se nalazi krvav, penušav sadržaj. U 
slučaju da je u akutnom toku obolela Evropska divlja svinja na lešu se uočavaju krvarenja u 
limfnim čvorovima, pena u traheji i edem pluća, krvarenja u tkivu bubrega sa petehijama u 
korteksu i splenomegalija.  

Slične patomorfološke promene ali slabijeg intenziteta, nalaze se i u slučaju da je životinja 
bolovala od supaktunog toka AKS. Serozni (nakupljanje tečnosti) često prethodi fibrinoznom 
perikarditisu.  

Ako je životinja bolovala u hroničnom toku, na obdukciji se nalazi naglašeni otok 
zglobova, a u poređenju sa drugim tokovima AKS, češće su nekroze kože. Nalazi se i edem 
limfnih čvorova, pneumonija sa kazeoznom nekrozom i fokusima kalcifikacije pluća; u srcu, 
fibrinozni perikarditis.  

Kada se govori i kliničkim simptomima kod divljih svinja, potrebno je da se naglasi da 
su sve rase i pasmine domaćih svinja poreklom od Sus scrofa ferus, tj. divlje svinje Evrope. To 
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znači da će i u populacijama divljih svinja, AKS da se pojavi u svim oblicima, formama i 
tokovima, kao i kod domaćih rasa i pasmina. Iskustva iz Španije i Portugala, govore da su se 
oboljenja kod divljih svinja, pojavljivala paralelno sa epizootijama u populacijama domaćih 
rasa i pasmina svinja. Istovremeno, nije bilo moguće da se utvrdi održavanje AKS u 
populacijama divljih svinja (Ordas, A. et al., 1983). 

U populacijama divljih svinja Arfike (bradavičasto svinjče i divlja svinja šipražja), 
oboljenje je inaparentno, uprkos činjenici da se virus održava kod odraslih svinja u limfnim 
čvorovima. Izgleda da se viremija kod tek oprašenih i mladih prasića divljih svinja Afrike, 
održava na visokom nivou oko tri nedelje. Kasnije, titri virusa variraju pri čemu se virus prvo 
lokalizuje u površinskim i visceralnim limfnim čvorovima. U tim kivima, virus ostaje u visokoj 
koncentraciji više meseci. Još uvek nije poznato da li kod odraslih divljih svinja Afrike, nalaz 
virusa u limfnim čvorovima predstavlja uzročnika koji je inficirao životinju kada je bila mlada 
ili se radi o superinfekcijama tokom života. 

 
Način transmisije kao faktor varijacije simptoma kod Afričke kuge svinja 
 
Prenošenje virusa izazivača AKS, kod domaćih rasa i pasmina svinja kao i kod divljih 

svinja Evrope, odigrava se kako direktno, kontaktom obolele životinje, tako i indirektno. 
Direktan način prenošenja, podrazumeva kontakt sa sekretima i ekskretima obolele životinje. 
Međutim, daleko je značajniji indirektan način transmisije koji podrazumeva pre svega 
alimentarni način ulaska virusa koji je prisutan u nekom od sekundarnih izvora zaraze. To znači 
da će svaka prerađevina od mesa u kome se nalazi virus, biti izvor infekcije kako za domaće 
tako i za divlje rase svinja u Evropi. Svakako da velika otpornost virusa u spoljašnjoj sredini, 
značajno doprinosi činjenici da postoji veliki broj načina indirektnog zaražavanja. 

Prva replikacija virusa u inficiranoj svinji, odvija se najčešće u tonzilama i u 
mandibularnim limfnim čvorovima. Ovo svakako zavisi od načina infekcije ali se najveći broj 
autora slažu da posle primarnog umnožavanja virusa u tonzilama, sledi hematogena 
diseminacija virusa po telu (Wilkinson, P. J., 1989). Što se tiče patomoroloških promena 
odnosno naglašenih krvarenja, opšte je prihvaćeno da teška i masovna oštećenja makrofaga, 
uslovljavaju poremećaj hemostaze, a kao posledica oslobađanja aktivnih supstancija, 
uključujući enzime, citokine, faktore komplementa i metabolite arahidonske kiseline 
(Rodriguez, R. et al. 1996). Masovno isticanje krvi u međućelijski prostor i hemoragije u 
akutnom toku AKS su posledica povećane propustljivosti vaskularnog sistema i diseminirane 
intravaskularne koagulacije. Uginuće nastupa kao posledica šoka i/ili prekomernog nakupljanja 
eksudata u plućima (Villeda, C. J. et al., 1993). 

Nevezano za transmisiju virusa između svinja gde dominira alimentani način infekcije, 
dokazano je da i krpelji igraju značajnu ulogu u održavanju AKS u regionima Evrope (1 Sanchez 
Botija, C. (1982) 1.  

Mogućnost vertikalne transmisije virusa kod divljih svinja Afrike ne postoji i to kako in 
utero tako i kolostrumom (Plowright, W. et al., 1994). Naglašeno je da infekcija krpelja u Africi 
igra značajnu ulogu u održavanju infekcije na tom kontinentu i to iz dva razloga. Prvi je 
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činjenica da se inficirani krpelji uvek mogu da nađu u jazbinama u kojima borave divlje svinje 
Afrike. Drugi je to da se viremija dovoljna da inficira krpelja, održava kod mladih životinja tj. 
prasića divljih svinja Afrike, starosti do oko 4 (maksimalno oko 8) nedelja. U tom periodu tj. 
uzrastu, ovi prasići stalno borave u staništu tj. jazbinama. Bilo kojim načinom infekcije, kod 
odraslih divljih svinja Afrike, nije uspelo da se izazove oboljenje osim prolaznog i blagog 
povećanja telesne temperature kod svinje šipražja Afrike.  

Na osnovu navedenih rezultata, može da se zaključi da način transmisije i ulazna vrata 
ne igraju značajnu ulogu u postojanju varijacija u toku i formi oboljenja. 

 
Zaključak 
 
Uočene varijacije u kliničkoj slici, patomofrološkim promenama, obliku i toku Afričke 

kuge svinja predstavljaju osovu za veliki broj istraživanja ove zarazne bolesti koja preti 
populaciji svinja Evrope i to kako domaćih rasa i pasmina, tako i divljim svinjama. Ovo je tim 
pre od značaja zbog postojanja formi i tokova oboljenja kod kojih simptomi nalikuju na 
enzootski prisutna oboljenja ove vrste životinje. U regionima gde su na primer, klasična kuga 
svinja, antraks ili crveni vetar enzootska oboljenja, svakako će da dijagnoza bude kompleksna 
pa se očekuje da se prvi slučajevi sumnje na AKS, prenebregnu. Ovo će u značajnoj meri otežati 
primenu prvih i hitnih mera kontrole i eradikacije.  

Detaljnom analizom rezultata istraživanja vektora (krpelja), prijemčive vrste (svinje) 
kao i načina transmisije, nameće se zaključak da ko-evolucija prijemčivih vrsta (krpelja i 
svinje), ne prati uobičajeni scenario koji može da se vidi na primeru miksomatoze i kunića u 
Australiji. Naime, u tom slučaju, postojala je zajednička evolucija virusa i kunića pri čemu je 
virus postepeno gubio na virulenciji. Istovremeno, kod kunića se u tom periodu stvarala 
populacija koja je preživljavala pri čemu su i simptomi bili slabiji.  

U slučaju Afričke kuge svinja, održavanje virusa u populacijama lokalnih vrsta krpelja, 
moguće je da uslovljava adaptaciju na poikilotermne organizme (vektora) pri čemu postoji 
verovatnoća da sa time gubi virulencija za svinju, kao vrstu. Ova mogućnost svakako proizilazi 
iz činjenica koje ukazuju na način transmisije, pojavljivanja i održavanje Afričke kuge svinja 
u Evropi, u proteklih 12 godine.  
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